

VASÁRNAP

JUBILEUMI 25 ÉVFOLYAM

Szerkesztőség és kladóhivatal:

BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.

„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)

Telefon: 11—55—62.

Postatakarékpénztári csekszámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Külföldre egész évre 12, félévre 6, negyedévre 3 P.

Megjelent az 1944-45. évi termelési- és beszolgáltatási rendelet

A kataszteri tisztajövedelem minden aranykoronája után 50 helyett 40 búzaegységet kell beszolgáltatni — Kenyérmagvakban 10 pontot kell beadni; a zsírpontok száma 10; 7 pontnak megfelelő húst kell beszolgáltatni, 13 pontot szabadválasztású terményben kell teljesíteni

A *Budapesti Közlöny* április 9-iki száma közölte a kormány 107.000/1944. K. M. számú rendeletét az 1944—45. évi termelési és beszolgáltatási köteleesség megállapítása és a beszolgáltatás tárgyában. A hivatalos lapnak több, mint 16 oldalát betöltötte, terjedelmes rendelet főbb intézkedéseit az alábbiakban ismertettük:

A rendelet első paragrafusa értelmében

mezőgazdasági ingatlan után az 1944. évi július első napjától 1945. évi június 30-ig napjáiig terjedő időben a 2. §-ban meghatározott mennyiségű terményt kell beszolgáltatni a hatóság által megállapított arban a közzétett céljaira.

Mezőgazdasági ingatlan alatt a rendelet szempontjából szántóföld-, rét- és legelő-terület kell érteni.

A beszolgáltatási köteleesség mértéke

szántóföld után: a szántóterület kataszteri tisztajövedelmének minden aranykoronája után 40 búzaegység, de kataszteri holdanként legalább 120 és legfeljebb 800 búzaegység;

réték után a rét. kat. tisztajövedelmének és minőségének figyelembevételével, az I.—V. osztályba sorozott községekben, kataszteri holdanként 240, 200, 160, 120, végül az V. osztályban 80 búzaegység;

legelők után a földművelésügyi miniszter által a legelő kat. tisztajövedelmének és minőségének figyelembevételével, az I.—V. osztályba sorozott községekben 110, 90, 70, 50 és 30 búzaegység. Arról, hogy a község, város határában lévő rétek és legelők a beszolgáltatási köteleesség megállapítása szempontjából melyik osztályba tartoznak, a közzételti kormánybiztos értesíti a községi előjáróságot, illetve városokban a polgármestert.

A második §. szerint

a szántóföldet terhelő 40 búzaegységből 10 búzaegységet kenyérgabonával, 10 pontot zsírral, 7 búzaegységet hússal, 13 búzaegységet szabadválasztású terménnyel kell teljesíteni.

A kenyérgabonabeszolgáltatási köteleességet általában legfeljebb 2% idegen anyagot tartalmazó búza, rozs, kétszeres beszolgáltatásával kell teljesíteni. Ezeknek a terményeknek minden mászája 100 búzapontnak számít. Esetleg — a 6. §. szerint — legfeljebb 2% ide-

gen anyagot tartalmazó zabot (q-ként 100 búzapont) vagy hántolatlan, legfeljebb 30% zöldszem, legfeljebb 16% nedvesség és 3% idegen anyagot tartalmazó rizst (q-ként 300 búzapont) szolgáltatathat be a gazda kenyérgaboná helyett. Az ország egyes, a rendeletben felsorolt vidékein — kenyérgaboná helyett takarmányárpa és kukorica szolgáltatatható be.

A zsirbeszolgáltatási köteleességnek olvasztott sertézsír (kg-ként 12 pont), sertéshaj (kg-ként 10 pont), olvasztani való friss, vagy sózott sertésszalonna (kg-ként 9 pont), végül baromfizsír és haj (kg-ként 12 pont) beszolgáltatásával kell eleget tenni.

Be kell számítani a zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe azt a sertésszivadékat is, amelyet a magánvadások után kell beszolgáltatni.

A fogyasztás, vagy ipari feldolgozás céljaira beszolgáltatott teljes tehénje után literenként 0,20, a teljes bivalytej és a teljes juhtej után literenként 0,30 búzapontot kell a zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítani, a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítandó búzapontokon kívül.

A legalább 80% zsirtartalmú raj után kg-ként 5, a legalább 30% zsirtartalmú tejszín után literenként 2, legalább 16% zsirtartalmú tejföl után literenként 1, a száraz anyagokban legalább 45% zsirt tartalmazó juhgomolya után kg-ként 1,5 búzaegységet kell — a húspontok beszámításán kívül — a zsir beszolgáltatásba betudni. Vaj, tejszín és tejföl csak akkor számítható be, ha a Tej- és Tejtermékgazdalmi Központtól a gazdálkodó engedélyt kért. Ha a gazdálkodó tejszín, tejföl beszolgáltatására kötelezve van, az engedélyt nem lehet tőle megtagadni.

A napraforgó, a főmagg és szőlőmaggolaj — a rendeletben meghatározott minőségben — 8—8 búzapontban számítandó be kg-ként.

A hizott sertés elősúlykilogrammjá után 4—5,75, a hússertés után 3—3,80 búzapontot kell — a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe beszámított pontokon kívül — a zsirbeszolgáltatásba betudni a sertések súlykategóriájának megfelelően.

A köztenyésztés céljaira vásárolt kan elősúlykilogrammjá után 5, az állami akciók céljaira vásárolt tenyészkoca elősúlykilogrammjá után pedig 4 búzaegységpontot kell — a húspontokon kívül — a zsirbeszolgáltatásba betudni. Süldők, soványsertések után általában 3 búzapontot tudnak be zsirbeszolgáltatásba elősúlykilogrammonként. A 12 kilónál könnyebb

malacok után 20, a 12—20 kg malacok után 50, a 20—40 kg süldők után 90, a 40—60 kg süldők után 130, a 60—80 kg-os süldők után 170, végül a 80 kg-osnál nehezebb süldők után 200 búzaegységet kell darabonként — a húsbeszolgáltatásba betudandó pontokon kívül — a zsirbeszolgáltatásba beszámítani.

A hizott, 5 kilónál nehezebb libák után elősúlykilómonként 3,5, a hizott, 3 kilónál nehezebb előkaesa után elősúlykilómonként 3 búzaegységet kell zsirbeszolgáltatásba betudni.

A rendelet részletesen felsorolja, hány búzapontot kell betudni a zsirbeszolgáltatás teljesítésébe a beszolgáltatott *repcé, vadrepcé, lenmagolaj, kendermag, napraforgómag, ricinuszmag, szőjabab, olajbogyó, tökmag, gomborka, fekete szédmag, dohánymag és kukoricacsira* után. Zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesíthető még *morzsolttal kukorica, takarmányárpa* beszolgáltatásával is.

Húsbeszolgáltatás

A rendelet 5. §-a a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésének feltételeit közli.

A *vadmarha, vágóbivaly* (2 éven felüli bika; ökör, tinó, tehén, üsző) elősúlykilómonként, minőség szerint:

I. oszt. 5,50, II. oszt. 5, III. oszt. 4, kiesőitözni való 2,50 búzaponttal számít be a húsbeszolgáltatás teljesítésébe.

A jóminőségű *nörendékmarha és növendékibivaly* elősúlykilómonként 4, a gyengébb 3 búzaegységponttal számít be. A *borjú, bivalyborjú* súlya való tekintet nélkül darabonként 320 búzaegységgel, számít be a húsbeszolgáltatásba. *Tenyésszibikák, tenyésztehenek* elősúlykilómonként 5,50, ugyanilyen *növendékmarhák* 5 búzaegységgel számítandók be.

Egy éven felüli jóminőségű *vágójuh* elősúlykg-ként 4, *egyéb vágójuh* 2,50, *vágóbaránny* darabonként 40 búzaegységpont, *Tenyésszjuhok* 5 búzaegység.

Hizott zsírsertés elősúlykilómonként 100—180 kg-ig, tíz kilómonként csökkenő értékben, 2—1,45, *hússertések*, azonos kategóriákba sorolva 3—2,50 búzaponttal számítandók be a húsbeszolgáltatásba. *Tenyésszokók* elősúlykilómonként 4, *tenyészokók* 3 búzaegységgel számítanak be a húsbeszolgáltatásba.

Malacok és süldők, súly szerint, súlykategóriák szerint 10—3 búzaponttal számítandók be a húsbeszolgáltatás teljesítésébe.

A *hizott élőliba* elősúlykilogrammonként 2, a 3 kg-osnál nehezebb előkaesa 2—2 búzaponttal esik a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe.

Az *egyéb vágóbaromfi* — tehát a fent meghatározott súlynál könnyebb liba és kacsia is — elősúlykilómonként 5 búzaponttal számít be a húsbeszolgáltatás teljesítésébe.

A rendelet a továbbiakban közli a *ként meghatározott súlynál könnyebb előkaesa* 2—2 búzaponttal esik a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe. A *tyúktojás* kg-ként 10, illetve darabonként 0,50 búzaegységgel számítandó be a húsbeszolgáltatásba.

Legközelebbi számunkban folytatjuk a rendelet kivonatát ismertetését.

Adakozzunk a légitámadás áldozatainak megsegítésére!

Kegyetlen ellenséges támadások érték Budapestet. A gyilkos bombázóparancsnok alatt ezek váltak hajléktalanra ártatlan és békés magyar kisemberek, munkások, polgárok, asszonyok, gyermekek és csecsemők tömege halt hősi halált. Sok élet évtizedes serény és áldozatkész munkájának gyümölcse, a kis családi hajlék vált romokká, kórházi épületek roncsai temették maguk alá beteg kis magyarok zsenge testét: magyar vagyon semmisült meg a dőbhenet és a borzalom pereiben.

A magyar főváros népe büszke elszántsággal viselte a szörnyű megpróbáltatást, amely vérelli történelmünknek egyik nagy, diadalmos szomorú eseménye lett. De az öldöklésnek láttán sem rendült meg a magyarság jövőjébe vetett hitünk és helytállásunk a minden tisztességes ma-

gyar ember fájdalma arra a szent kötelességre figyelmezteti a társadalmat, hogy segítenünk kell azoknak, akik a legtöbb veszítettek, a legnagyobb áldozatokat hozták a hazáért.

Az egyéni érdek és megfontolás fölött álló magyar közösség parancsa az, hogy mindenki segítsen, ahogy csak segíteni tud. A nemzeti érzésnek, magyarságunknak próbatétele az, hogy hajlék nélkül ne hagyjuk a hajléktalanokat, élelem és ruházat nélkül az éhezők, ket és didergőköt és ne tűrjük, hogy akár egyetlen magyar ember is földönfutóvá legyen. Az arra hivatott hatóságai tényezők az egész vonalon megindították a mentés, a segítés és a támogatás munkáját, de a hivatalos és intézményes segítség sokszorosan felülmulthatja a nemzeti közösségi

érzésnek tettekben megnyilvánuló eredménye.

A pusztító támadás óráiban eső-
dákat művelt ez az érzés, amikor a lakosság önkéntes elhatározásából fűzőtással, mentéssel, épen maradt hajlékának felajánlásával, a hajléktalanok befogadásával, sokszor egyetlen szobájának és utolsó darab kenyérének megosztásával adta példáját annak, hogy a veszélyes nehéz óráiban hogyan viselkedik a magyar.

A tragikusán sújtott városrészek lakosságának magatartása lekötö-
lezi az egész magyar népet, első-
sorban azokat, akiknek életét és
vagyonát a támadás ezáltal meg-
kímélte. És mert a hiva-
gát segítséget a hatóságok megfizetett munkájára ellenére is korlátoz-
tunkra egyformán leselkedik, minden-
kinek adakoznia kell, hiszen
ezzel önmagunkért, családjunkért
és esetleg magunkéért hozzátartozóink megmentéséért hozunk ál-
dozatot.

Szükség van tehát a jobb módúak
ezzeire és tízezeire, de szükség
van a szegényebborsúak filléreire
is, amelyek — ha még oly csekély
összegekből adódnak is — mil-
iókat jelentenek akkor, ha ma-
gyar véreink életét és megmarad-
ását kell biztosítani.

A legítámadás áldozatainak meg-
semitésére indított mozgalom a
napokban a hírlapok és a rádió
útján fog tájékoztatást nyújtani a
gyűjtés részleteiről. Addig is min-
denki igyekezzék adományát a
151.006. számú postakártyaképzé-
stári csekkszámára befizetni. Ki-
vánatos, hogy minden hazafiás
érezésű szervezet a maga kebelé-
ben sürgősen megszervezze a
gyűjtőakciót s ne várja a
további intézkedéseket, az össze-
gyűjtött összeget mielőbb a fenti
csekkszámára beküldje.

A zsidóság részvételére az akció
igényt nem tart, mert a zsidóság
vagyoni helyzetét érintő minden
kérdésben kormányrendeletek for-
nak a nemzet céljainak megfelelő
módon intézkedni.

Mindenki feljusztse magyar kö-
telességét és anyagi ereiéhez mért
legnagyobb adománnyal igazolja
és bizonyítsa hazafiás becsületét!

Utazási korlátozás

A kárpátaljai területre, to-
vábbá Máramaros vármegyébe,
Ungvár th. városba és Munkács
városba való utazást a belügy-
miniszter oly módon korlátozta,
hogy oda csak az úgynevezett
átutazási igazolvánnyal szabad
utazni.

Illetékes helyről nyert értesítés
szerint a belügyminiszter ezt az
utazási korlátozást további intéz-
kedésig Ung, Bereg és Ugoesa
vármegyék területére is kiter-
jesztette.

Az utazási igazolvány kiállít-
tása iránt a kéreést a kis- és
nagyközségekben a községi előljár-
óságnál, a rendőrség működési
területén a m. kir. rendőrkapitány-
ságnál (rendőrkirendeltség) ve-
zetőjénél, (Budapest pedig a m. kir.
rendőrség budapesti főkapitány-
ságán) kell előterjeszteni és
együttal két, hatszor kilenc-
centiméteres fényképet is be kell
nyújtani.

„TEXAS”
daráló, kukoricamorzsolók
ismét kapnátó



Daráló vásárlásához igazolvány szükséges arról, hogy az illető mezőgazdasági foglalkozást üz, vagy baromfitenyésztő.

Arjegyek ingyen.

KIRÁLY SANDOR zéngyár
Budapest, VI. Felsőerdősor 6.

Jungerth-Arnóthy Mikály a külügyminiszter állandó helyettese

A Magyar Távirati Iroda je-
lenti:

A m. kir. külügyminisztérium
vezetésével megbízott m. kir. mi-

niszterelnök a külügyminiszter
állandó helyettesítésével Jun-
gerth-Arnóthy Mikály rendki-
vüli követ és meghatalmazott
minisztert bízta meg.

ÚJ ÁLLAMTITKÁROK

A Magyar Távirati Iroda je-
lenti:

A Kormányzó Úr Ó Főméltó-
sága a magyar királyi minisz-
terelnök előterjesztésére dr. Hu-
szovszky Lajos magyar királyi
kormányfőtanácsos, országgyű-
lési képviselőt miniszterelnöksé-
gi államtitkárra nevezte ki.

A Magyar Távirati Iroda je-
lenti:

A Kormányzó Úr Ó Főméltó-
sága a belügyminiszter előter-
jesztésére dr. vit. Endre László
Pest-Pilis Solt Kiskun vármegye
alispánját államtitkárra kine-
vezte.

A csendőr figyelmeztetésére meg kell állni!

Kiterjesztették a csendőrség rendkívüli
fegyverhasználati jogát

A kormány a csendőrség fegy-
verhasználati jogát a rendkívüli
háborús viszonyokra tekintettel
a csendőrség működési területén
az egész országban lényegesen
kiterjesztette. A csendőrségi ut-
asítás alapján kiadott rendelke-
zés szerint

a szolgálatban álló csendőr
mindenki ellen köteles fegy-
verét használni, aki magát
gyanússá teszi és a felhi-

vásra kielégítő válasz nélkül
elszalad.

Akét tehát a vele szemben
fellépő csendőr megállásra
szólít fel, azonnal álljon meg
és semmiesetre se igyekez-
zék menekülni, mert ezzel
kiteszi magát annak a ve-
szélynek, hogy a csendőr le-
lővi.

Figyelmeztessük erre ismerősein-
ket is.

Hivatalos jelentés a legutóbbi ellenséges berepülésekről

A Magyar Távirati Iroda je-
lenti:

Április 8-án az esti órákban
széles kiterjedésben ellenséges
gépek lépték át az ország déli,
délnyugati határát, majd az or-
szág dunántúli részét és a Duna
—Tisza közét átrepülve, északi
irányban hagyták el a magyar
légtérét. A késő éjjeli órákban
az ellenséges gépek a berepülés-
sel csaknem azonos útvonalon is-
mét átrepültek az ország légte-
rét. Egyes helyeken a légvédelmi
tüzérség működésbe lépett. Bomb-
bázásról nem érkezett jelentés.
A berepülés nagyobbzású za-
varó repülés jellegű volt.

A Magyar Távirati Iroda je-
lenti:

Ellenséges gépek április 9-én
az esti órákban a Tisza vonaltól
nyugatra a Dunántúl szélességé-
ben átrepültek az ország légte-
rét. Az ellenséges gépek vissza-
terében általában a Tisza-vonal
mentén délnyugati irányban
hagyták el az ország légtérét.
Egyes helyeken a légvédelmi tü-
zérség működésbe lépett. Bomb-
bázásról nem érkezett jelentés.
A berepülés zavaró jellegű repülés
volt.

A Magyar Távirati Iroda je-
lenti:

Magyarország Főméltóságú
Kormányzója április 9-én meg-
tekintette azokat a területeket,
amelyeket a legutóbbi ellensé-
ges légitámadás a fővárosban
és a környékén érintett. *Sztójay*
Döme miniszterelnök, *vitéz*
Rátz Jenő miniszter, a minisz-
terelnök helyettese, *vitéz Jaross*
Andor belügyminiszter és *Csataj*
Lajos honvédelmi minisz-
ter kíséretében elsőnek a Szent
László-kórházat kereste fel.

Itt dr. *Bézy István*nak, a köz-
kórház igazgató-főorvosának út-
mutatásával bejárta a kórház
egész területét, részvételle hall-
gatta meg a légitámadás ál-
dozatairól szóló jelentéseket, majd
a főváros és környék több, a
bombázás által sújtott terüle-
tét nézte meg.

A Főméltóságú Kormányzó
Úr mindenütt elsősorban arról
szerezett meggyőződést, hogy a
légitámadás után a mentési
munkálatok milyen gyors ütem-
ben történtek és milyen eredmé-
nnyel jártak, valamint arról
tájékozódott, hogy a hajlék-
talanná váltak elhelyezése, el-
látása és segélyezése érdeké-

ben megtörtént-e minden intéz-
kedés. Több helyen a károsul-
takkal és hozzátartozóikkal
folytatott közvetlen beszélgetés
során szeretettel fogadták és
itt szerzett meggyőződést a se-
gítés és támogatás munkájá-
nak eredményéről, mindenkihez
biztató és erősítő szavakkal
szólt s elismeréssel vett tudomá-
sást arról a segítő készségről,
amelyet a lakosság szervek
mellett a lakosság egymás iránt
tanúsított.

A hercegprímás húsvéti beszéde

Húsvét vasárnapján dr. *Serédy*
Jusztinián bíboros hercegprímás
ünnepe magyarságát mondott az esz-
tergomi főszékesegyházban, utána
pedig pápai áldást osztott, majd
Krisztus feltámadásáról szólt.
Bizonyította, hogy *Jézus* való-
sággal az a testtel támadott fel,
amellyel élt, szenvedett s meghalt,
ez a test azonban megdicsőült volt,
Krisztus feltámadása a hívő ember
feltámadását is jelenti. *Krisztus*
feltámadása ígérete és záloga
annak, hogy a fájdalom, szenvedés
és halál után is jön a dicsőséges
feltámadás. Bármilyen szenvedé-
sek és bajok is zúdítlanak ránk,
nem szabad szert hitünkben meg-
rendülni.

Rendelet egyes távbeszélőszolgálatok felfüggesztéséről

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A kereskedelem- és közlekedé-
ügyi miniszter rendelettel adott ki
egyes távbeszélőszolgálatok fel-
függesztéséről. A rendelet a bel-
földi távolsági távbeszélőforgal-
omban felfüggeszti a

- meghívási és
 - külön meghívási szolgálatot,
 - a meghatározott időre szóló távbeszélőket,
 - a távolsági üzenetközvetítést,
 - a távolsági tudnokolást.
- A posta nem teljesíti az előzető-
nek azt a kívánságát, hogy az állo-
másával kért távolsági összeköté-
tést az általa kijelölt más állomás-
ra kapcsolja.
- A távolsági beszélgetés kapcsola-
sát a központ csak egyszer ki-
sérli meg. Ha akár a hívó, akár a
hívott az egy percig tartó csevegé-
sre nem jelentkezik, a bejelent-
tést hivatalból törlik. A hívó nem
jelentkezése esetében a háromper-
ces közönséges magánbeszélgetés
egy pernyi díja, a hívott nem-
jelentkezése esetében pedig három-
perces közönséges magánbeszélge-
tés egyötöd díja esedékes.
- Távírtot csak a feladó veszé-
lyére lehet feladni, díjvisszatéríté-
sének helye nincs.
- A rendelet kihirdetésének nap-
ján hatályba lépett.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Az elmúlt hét volt a keresztény
világ egyik legszörnyebb és legnagyobb
ünnepe, a feltámadás magasztos
ünnepe.

Az angolszások azonban ezek-
ben a napokban is folytatták
terrorátmadásaikat és — mint
arról lapunk más helyén meg-
emlékeztünk — nagyszombaton
is, húsvét vasárnapján is za-
varó repülésekkel nyugtalanít-
tották az ország népt.

A Németország felett ezekben a
napokban lezajlott légieseték so-
rán az ellenséges súlyos vesztesége-
ket szenvedett.

Anglia veszteségeiről különben
Churchill nyilatkozott: szerinte
Nagybritannia eddig 667159 embert
vesztett.

Ribbentropp is nyilatkozott az
Európára rákényszerített ember-
feletti harcokról és hangsúlyozta,
hogy

csak Európa győzheti le a bol-
sevizmust.
A keleti arcvonalon a magyar
csapatok nagyon szép sikerrel

szerepeltek; a *Dnyeszternél*
visszavetették a bolsevistákat
és meg is tisztították a folyó
alsó folyását az ellenségtől.

Az olaszországi arcvonalon az
angolszások kedvezőtlenebb hely-
zetben vannak, mint voltak nagy-
garra beharangozott partraszállá-
suk után közvetlenül.

LAPZARTAKOR vesszük o
hirt, hogy

Viktor Emánuel olasz király
lemondott a trónról.

Hivatalos megállapítás szerint
a budapestet és környékét
ért április 3. és 4-iki bomba-
támadás halálos áldozatai-
nak száma 1073, a sebesül-
teké 526.

Az angolszások egyébként az
április 12-ről 13-ra virradó éj-
szaka ismét támadást intéztek
magyar városok ellen; a káro-
k megállapítása folyik.

HÁBORÚ UTÁN FOKOZOTT HIVATÁS VÁR A HITELSZÖVETKEZETEKRE

A hitelszövetkezeti hálózat eredményes működése 810.000 magyar család a hitelszövetkezetek táborában

Nagy érdeklődés mellett zajlott le a hagyományos hitelszövetkezeti kongresszus és az Országos Központi Hitelszövetkezet közgyűlése a Köztelek nagytermében, amelyen **Bárános Károly** dr., földművelésügyi államtitkár, az intézet elnöke elnökölt, a magyar szövetkezeti és gazdasági élet számos vezetője, valamint az OKH kötelékébe tartozó hitelszövetkezetek kiküldött szép számban vettek részt.

Bárános Károly dr. elnöki megnyitójában kegyeletes szavakkal emlékezett meg az OKH múlt év októberében elhunyt elnökéről, **Beóthy László** volt kereskedelemügyi miniszteréről, aki kiváló képességekkel és őszinte odanással töltötte be az intézet alelnöki, majd elnöki székét.

Ezután **Becker Vendel** dr. tanügyi főtanácsos, a Szegedi R. kat. Tanítóképző-Intézet igazgatója tartott előadást „A fiatalok és a szövetkezeti mozgalom” címen. Előadásában kiemelte, hogy

már az első világháború után következő korszak vallásos-közlési, társadalmi és gazdasági téren egyaránt új feladatok elé állította a nemzetet. Ezekre a feladatokra, amelyek között első helyen áll a földművelő népnép életszinvalójának emelése, természetesen kell felkészülni s ennek egyik legjobb módja a magyar ifjúság nevelése a különböző gazdasági pályákra. Ennek a gazdasági életre való nevelésnek kitűnően bevált intézményei az úgynevezett iskolaszövetkezetek, amelyeket már eddig is a magyar ifjúság igen nagy lelkesedéssel karolt fel.

Az előadó elgondolása szerint ezt a célt a tanítóképzőkben, papnevelő intézetekben és kereskedelmi iskolákban gyakorló hitelszövetkezetekkel, az elemi népiskolákban pedig teljesen leegyszerűsített alakban megszervezett kis takarékszövetkezetekkel lehet megvalósítani és éppen ezért határozati javaslatában ennek az iskolai szövetkezeti rendszernek minél szélesebb körben való gyakorlati megvalósítását sürgette.

A nagy tetszéssel és érdeklődéssel fogadott előadás után **Schandl Károly** dr. az OKH alelnök-vezérigazgatója tartotta meg előadását a „Hitelszövetkezetek jövője”-ről. Előadásában rámutatott, hogy

a magyar hitelszövetkezeti hálózat a mai súlyos időkben is rekord eredményekre hivatkozhatik, aminek bizonyossága az, hogy a hitelszövetkezetekbe főmőrült szövetkezeti tagok száma a 800.000-et is meghaladja, ami a családtagokat beleszámítva, annyit jelent, hogy 4 millió magyar lélek főmőrült az OKH kötelékébe tartozó másfél ezer hitelszövetkezetben. A hitelszövetkezeti hálózat üzletrésztörkéinek és tartalékainak összege már meghaladja a 100 millió pengőt, de lendületes emelkedést mutat a takarékbetétek állománya 200 millió, a kihelyezett kölcsönök állománya pedig 450 millió pengővel. Mind több hitelszövetkezet rendelkezik saját székházzal s ilyen felkészültség mellett a hitelszövetkezetek bizalommal nézhetnek a jövőbe.

Ezután az előadó a különböző háború utáni gazdasági tervekét ismertette s különösen arra mutatott rá, hogy milyen nagy feladatok várnak a magyar hitelszövetkezetekre a háború után.

A magyar mezőgazdaságot nagy válság fenyegeti, mint az egész európai agrár termelést s ezért gazdasági társadalmunk csak kellően megerősít-

tett hitelszövetkezetek segítségével fog megbirkózhatni ezzel a válsággal. Ezekben az években a magyar mezőgazdaságnak elsősorban az állattenyésztésre kell támaszkodnia s a tenyészállathitelek révén a hitelszövetkezetek ezen a téren felbecsülhetetlen segítséget nyújtanak. Ugyancsak feladat-körükkbe fog tartozni a falusi építkezés pénzügyi támogatása, a szövetkezeti tenyésztésként hatékony kiterjesztése és a földmunkás vállalkozó szövetkezetek fokozottabb munkája, amely a háború után elkövetkező építkezésben a kubikosok erősebb bekapcsolását teszi lehetővé. Határozati javaslatában azt javasolta, hogy az OKH hitelszövetkezetek részére a háborút követő évekre átfogó gazdasági programot készítsen elő.

A lelkes éljenzéssel fogadott előadás után a kongresszus az OKH által kezelt különböző alapok jelentőségét tárgyalta le, majd az elnök zárószavaival a kongresszus véget ért.

Ezután tartotta meg az Országos Központi Hitelszövetkezet XLIV. évi rendes közgyűlést **Bárános Károly** dr. elnökelete alatt, amelyen az igazgatóság előterjesztette az 1943. üzletév végnak jelentését és a zárszámadásokat. A jelentés szerint

az OKH kötelékében ezidőszent 1.501 hitelszövetkezet működik, amelyeknek működési köre az ország 4.467 községére terjed ki. A hitelszövetkezetek

üzletrésztörkéje az időszerint 648 millió pengő, fakarékbetállománjuk 214,8 millió pengő, a tartalékállapotjuk összege 253 millió pengő, a kihelyezett kölcsönállomány pedig 398,3 millió pengő.

Az OKH üzletrésztörkéje 245 millió pengő, a központi tartalékállapotjuk összege pedig 56 millió pengő.

A közgyűlés az 1943. évi tiszta feleslegét 610.297,12 pengőben állapította meg s annak felosztásáról a törvényi rendelkezései szerint intézkedett.

Az igazgatóság jelentése megemlékezett az OKH kötelékébe tartozó földbérleti szövetkezetek siker munkájáról, amennyiben

a földbérleti szakosportok száma az elmúlt év folyamán 187-re szaporodott, a földbérleti terület nagysága 90.000 holdra, a bérleti tagok száma pedig 20.278-ra emelkedett.

A hitelszövetkezetek közül 127 hitelszövetkezet vett részt, mint a Futura bizománya s a szövetkezeti terményértékesítésben s az 1942-43. gazdasági évben 527 millió pengő értékű és 1.757.000 q mennyiségű terményt forgalmaztak.

A közgyűlés a választások során újból az igazgatóság tagjai közé választotta **Khoun-Hederváry Károly** gróft, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnökét, a felügyelőbizottság tagjai közé pedig **Herkey Tihor** dr. földművelésügyi miniszteri tanácsost.

A közgyűlés az elnök zárószavaival ért véget.

A BIOSz figyelmeztetése a bombakárok bejelentéséről

A Biztosító Intézetek Országos Szövetsége sajtó érdeklődésben figyelmezteti a biztosított feleket, hogy a bombázásból eredő károk megítélésére az 1290/1933. M. E. sz. rendelet értelmében állami feladat.

A bombázásból eredő kárigények tehát nem a biztosító társaságnál, hanem az eljárásnál jelentendők be.

A bombázásra, kiürítésre és egyéb okokra tekintettel kéri a kárbiztosított feleket, hogyha lakcímük megváltozik, akkor új lakcímkártyát, ha biztosított vagyon tárgyukat egységben vagy részben más helyre szállítják, akkor a teljes biztosított összegből az elszállított vagyonrészre eső részt, valamint az új lakóhelyet, végül, ha a biztosított vagyonrészük egységben vagy részben megsemmisültek, akkor a biztosítás teljes vagy részbeni törlése céljából ezt a körülményt, a megsemmisült vagyonrészük megjelölését és a teljes biztosított összegből azokra eső részt — késedelem nélkül jelentik be a biztosító intézetnek a törvényszám és az eddigi lakcímkártyájukkal.

Az életbiztosított felek is jelentésként be az esetleges lakcímváltozást. A bombázás következtében bekövetkezett elhalálozásokra az életbiztosítások érvényesek.

A kormány számíthat Erdély magyarságára

Gyűlést tartott az Erdélyi Párt Marosvásárhelyen

Az Erdélyi Párt Marosvásárhelyen varmegyei intézőbizottsági ülést tartott, amelyen gróf **Telcki Béla** pártelnök, mondott beszédet. Megállapította, hogy

a keletre felnyitott veszély elhárításának minden más szempontot háttérbe kell szorítani.

Az Erdélyi Párt változatlanul kitart eszméi mellett s a jelenlegi helyzet nem kíván semmiféle változtatást a párt eddigi törekvéseiben.

Ez a párt mindig leszögezte magát a bolsevizmus elleni küzdelem mellett s ma nem lehet más álláspontja, mint hogy minden egyes tagja

fégyveresen és munkával álljon szembe a veszedelemmel. A kormány feladata a nemzet összes erejének mozgósítása és a fenyegető veszély elhárítása, ebben számíthat Erdély magyarságára.

A német-magyar együttműködés a hagyományos szövetségi viszonyak és a bajtársi szellemnek kell meghatározni. Magatartásunkban pedig a magyar becsület érzése legyen irányadó. A kormány szociális intézkedéseit az Erdélyi Párt támogatni kívánja, de mint a múltban, fenntartja magának a szabad véleménynyilvánítás jogát.



Kitüntetett gazdasági cselédek

A földművelésügyi miniszter négy gazdasági cselédet és munkást tüntetett ki a sárvári járásból. A kitüntetettek meglehetősen részesítettek. **Rábasömjében**, Ferenc bajor kir. herceg uradalmában 37 év óta szolgál **Horváth József gazdasági cseléd**; a Maróthy-tesztvérek kálói uradalmában 40 év óta dolgozik mint gazdasági munkás **id. Farsang József**; gróf Erdődy Ferenc nagybirtokos megyehídi gazdaságában 37 év óta dolgozik **id. Pados János**, bögötei gazdaságában pedig 45 év óta szolgál **id. Polgy József gazdasági munkás**. A négy kitüntetett hűséges munkásnak **Gajba Vince** dr. járási főszolgabíró adta át a földművelésügyi miniszter kitüntetését és pénzjutalmát, amin kívül az uradalmak is nagyobb pénzjutalomban részesítették hűség embereiket.

Az idén már tíz holdon kísérleteznek pamuttermeléssel

A magyar éghajlati viszonyokról az elmúlt évek során kiderült, hogy olyan termek előállítására alkalmasak, amelyeknek termesztéséig eddig egyáltalán nem foglalkoztak. Legutóbb a Köztelek között érdekes cikkeket a szolnoki megyei **Marília** folytatott pamuttermelési kísérletekéről. A melegegységben hevert palántákat május közepén ültették ki, kétszeri kanálás után júniusban megkezdődött a pamutereségek virágzása. A gubók szeptember elején kezdtek beérni és október 29-ig tartott a gyűjtés. Egy-egy eszerjén átlagosan 20-30 gubó fejlődött és az

530 négyszögüles kísérleti telepen 155 kilogramm pamutot gyűjtöttek.

Ezekből az eredményekből megállapítható, hogy

holdanként átlagosan 480 kilogramm nyers termésre lehet számítani, amiből 150 kilogramm tisztított pamut nyerhető. Az idén tíz holdon akarják folytatni ezeket a kísérleteket.

és valószínűnek látszik, hogy a háború után érdemes lesz különösen az ország déli felkésű területén pamuttermeléssel foglalkozni.

Gyümölcsfa-csemete

szükségletét már most biztosítsa, míg a készlet tart,

HODÁCS NÖVÉNYISKOLÁK-nál
Budapest, III. Flórián-tér 3. sz.
Telefon: 362-724.

Kedvezményes szénaszáritónyárs akció

A földművelésügyi miniszter február 3-án kelt 223 800/1944. A. III. számú rendelkezéssel kedvezményes szénaszáritónyárs akciót engedélyezett. Az akcióban részt vehetnek azok a köz- és közös legelővel rendelkező legelőterületek, amelyek a tulajdonukat képező köz-, vagy közös legelőn a legelőtakarítási munkálatokat és a fektetési trágyázással kapcsolatos teendőket előirászerűen és idejében elvégezték, valamint azok a zöldmezőitők, zöldmezőgazdák, állattenyésztő egyesületek tagjai és községi gazdasági előljárók, akik 100 kat. holdnál nem nagyobb összterületű földbirtokot gazdálkodnak. A jelentkezők közül elsősorban azok a legelőterületek, zöldmezőgazdák, állattenyésztő egyesületek tagjai és községi gazdasági előljárók részeseinek a kedvezményben, akik állattenyésztési

mintaköztségben laknak, illetve ilyen községek területén fekszik a földbirtokuk, továbbá azok a legelőterületek, amelyeknek tulajdonát képező legelőket mint a legelőnek jelölték ki, illetve az országos zöldmezőszükséglet által rendezett legelőversenyben köz- vagy közös legelőjükkel résztvettek és ott helyezést értek el. A nyársak kedvezményes ára darabonként 2 pengő, a hozzátartozó palekkel együtt. A nyársak fuvardíját a megrendelőállomásra az akció fizeti, az esetleges fekbőr és a vasútról történő elszállítás költsége azonban a megrendelőt terheli. A nyársak használatára vonatkozó tájékoztatót a felsőduunántúli mezőgazdasági kamara zöldmező-szakosztálya küldi meg. Amennyiben az előbb felsoroltak igényeléseiket kielégítést nyertek, lehetőséget ad a rendeltetés arra is, hogy 100 kat. holdnál nagyobb birtokok is igényel-hessenek szénaszáritó nyársat, darabonként 4 pengőért. E birtokok a vasúti fuvart is tartoznak fizetni.

már meg lehet kezdeni a fonás munkáját.

A kenderkőcot ugyanúgy kell fonallá megfonni, mint ahogy eleink végezték, rokkával és guzsallyal. A rokkára állított merleges rúdra lazán felerősítik a kenderkőcot, abból egyetlen vas-tasággal kell kiszűzni és két új között egyforma fonallá sodorni a kőcot. Ez meglehetősen kézügyességet igényel, a ma élő idősebb asszonyok még valamennyien jól tudnak fonni, a fiatalabb nemzedéket megtaníthatják a fonásra. A felfont fonalat házilag is meg lehet szőni ott, ahol még vannak szövészek, legegyszerűbb azonban átadni feldolgozásra a fonalat a takácsnak. Annak ellenére, hogy a vidéki takácsműhelyek jelentős részét már gépesítették, illetőleg finomabb szövési munkák előállítására fejlesztették ki, még be vannak rendezkedve a háziszövősi vasznak készítésére is. A vidéki takácsipar nagymértékben meg fogja könnyíteni a fonalak feldolgozását.

Természetes, hogy amikor nagyobb mennyiségben áll majd rendelkezésre kenderrost és kenderkőcot, valamint lenrost és lenkőcot, a mai rokkállománnyal nem lehet

Péti Nitrogénművek Rt.
Budapesti, U., Mágor-u. 21.

fonallá feldolgozni. Eppen ezért az illetékes tényezők már a szabad termelést lehetővé tévő rendelet kiadása előtt foglalkoztak a szükséges számú rokkák előteremtésével. A tervezett intézkedések eredményeképpen minden valószínűség szerint úgy oldják meg a problémát, hogy gondoskodnak elegendő számú rokka készítéséről, az ehhez szükséges faanyagot és vasanyagot rendelkezésre bocsátják. Ugyanakkor pedig arról is gondoskodás történik, hogy azokon a vidékeken, ahol a házi fonástól és szövéstől már elszoktak az emberek, tanfolyamokon tanítsák meg a leárvoktat és asszonyokat a rokkával való fonásra, sőt a szövészek használatára is.

Országos tenyészállatkiállítás helyett megszervezték a központi tenyészállatértékesítést

A háborús nehézségek miatt — amint azt a *Vasárnap* is megírta, — az idei országos tenyészállatkiállítás és vásár elmaradt. Helyette az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottsága a földművelésügyi minisztérium messze-mérséki és sokoldalú támogatásával megszervezte az elmúlt évben már jól bevált központi tenyészállatértékesítést. A központi értékesítést megszervezésével a bejelentett tenyészállatok kiválasztásával megbízott szakzserevek figyelemmel voltak arra, hogy az eladásra kerülő tenyészállatoknak, kanoknak és tenyészkosoknak a legjavára kerüljön ilyen módon értékesítésre. *A katalógusban 1129 magyar tarka tenyészbika, 85 magyar tenyészbika, 798 magyar fésűsgyapjas merinó kos, 365 cigája kos, 42 egyéb fajta kos, 395 hússértés tenyészkan és 1334 mangalica-tenyészkan* szerepel. A

bejelentett tenyészállatoknak legalább 80 százalékát a földművelésügyi minisztérium irányítása mellett a köztenyésztés részére vásárolják meg, hogy az apaállatvizsgálatok alkalmával megállapított apaállathányokat pótolhassák. Az elmúlt évi tapasztalatok alapján a gazdák ez évben is bizalommal tekintenek a már megindult központi tenyészállatértékesítés felé, mert ennek segítségével a nagy gondtal nevelt és értékes tenyészállataikat a legkedvezőbbben tudják értékesíteni. A földművelésügyi minisztérium gondoskodott arról, hogy a m. kir. gazdasági felügyelőségek és a törvényhatóságok közreműködése mellett ezeknek a kiállítási követelményeknek megfelelő kiváló minőségű tenyészállatoknak a felvásárlása lehetőleg április hó közepéig teljes befejezést nyerjen.

A tavaszi vetőmagszükséglet biztosítása

A vetőmagszükségletéről történő gondoskodás elsősorban a termelő gazda kötelessége. Sok termelő vetőmagszükségletéről azonban mégis határozottan kell gondoskodni. A beszállítási köteleesség teljesítése során begyűjtött termények részben közvetlenül, részben közvetlen szétosztásának szerepe elsősorban a közellátási kormányzatnak jut.

Mivel a vetőmagvak a begyűjtött központi készletekből kerülnek kiosztásra, a 102.800/1943. K. M. számú rpdélet értelmében a vetőmagkiosztásban részesülő gazdaság beszállítási köteleességét a megfellelő (I., II. vagy III.) csoportnál megfelelő búzaegységgel növelni, terhelni kell. Ezt nevezik visszapontozásnak. Ez az eljárás következetes is, mert a termelő készlete ezután csapódik és a vetőmagnak saját saját terményét egyeb célra használhatja fel. A vetőmagellátás közvetlen úton történő lebonyolítása tekintetében a közellátási kormányzat a gazdák közötti forgalom lehetővé tételével siet a termelők segítségére. A továbbiakban az egyes forgalmi pontokba tartozó cikkek sorrendjében részletesen ismertetjük azokat a módozatokat, amelyek révén a tavaszi magvak beszerezhetők.

A Gabonaforgalmi Központ csak kiutalás esetén általa kiadandó gabonavásárlási igazolványok révén kapcsolódik be az árpa-, zab- és kukoricavetőmag-ellátásba. Ez alkalommal is azonban csak bizonyos mértékű árú kintása biztosítható, mert a begyűjtés során a vetőmagtétel különválasztására nem volt lehetőség.

A minőségi vetőmagaképzés keretében a földművelésügyi minisztérium a nemesítő és szaporító gazdaságoktól átvett árpa-, zab- és kukoricavetőmagvakat abból a célból osztja ki, hogy a gazdák kitűnő minőségű vetőmaghoz jussanak és ezáltal a termés mennyiségére és minőségére befolyást gyakoroljon. A lebonyolítást az érdekelt gazdák előzetes igénylése alapján a 100 kat. holdon aluli gazdákra néve az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségek, a 100 kat. holdon felüli gazdákra néve pedig a növénytermelési hivatal végzi.

Vásárlási engedély alapján csak olyan gazdákétnben lévő tétel vásárolható meg, amelyet beszállítási köteleesség már nem terheli. Árpa- és kukoricavetőmagokra a közellátási kormánybiztos, vagy a

közellátási hivatal III. főosztálya állít ki vásárlási engedélyt. Zabvetőmagra pedig csak a közellátási hivatal III. főosztálya ad engedélyt.

A növénynemesítő üzemek és azok szaporító gazdaságai felhatalmazást kaptak arra, hogy árpa-, zab- és kukoricanemesítővényeket a hozzájuk forduló gazdáknak a beszállítási köteleesség előzetes terhelése mellett közvetlenül is eladhassák.

A Hüvelyszorgalmi Központ hatáskörébe tartozó bab, borsó, lenese, mák, mustár, kőmény, koriander, esillagfűt, seprőcirok, esieriborsó, szegeshorsó, kopasz-árpa és lóbab vetőmag a központi készlethől csak abban az esetben biztosítható, ha a gazda valamely termeltető céggel termelési szerződést köt s ezúton tisztított, vagy államilag elismert vetőmaghoz kíván jutni. E vetőmagtétel általában csak a beszállítási köteleesség terhelése mellett adható ki. Kivételt képeznek azonban az úgynevezett tasakos és az aprólékos eladási tétel. Ez esetben a beszállítási köteleesség nem emelhető, mert az érdekelt rendszerint gazdakönyvvvel nem rendelkező egyének. Az idetartozó cikkek gazdaközötti forgalomban is megszerzhetőek s ez esetben búzaegységjövárás, sem terhelés nem történik. Szállítási igazolvány kiadásáért a hüvelyszorgalmi központhoz kell fordulni.

A Vetőmagforgalmi Központ ügykörébe tartozó takarmány-, növény- és gyepnövénymagvak szabadon eladhatók a begyűjtött tételből, tisztított, vagy ólomzáró állapotban. A begyűjtött muharkészletek egyelőre nem adhatók el, mivel azok esetleges elemi károkból származó vetőmagszükségletek biztosítására tartalékolandók.

Az Olajosforgalmi Központ ügykörébe tartozó, olajosmagvak vetési célokra elsősorban nyomasnak a termeltetési szerződések alapján adhatók ki. Ennek lebonyolítását a Futura rt. és a Mautner-cég végzi. A termelési szerződést nem kötött gazdák is hozzájuthatnak olajosmagvakhoz, azonban ezek beszállítási köteleességét megfelelő arányban emelik. Kivételt képez a napraforgó, amelynek egy kat. holdig terjedő vetőmagszükséglete — 10 kg — terhelés nélkül is beszerezhető. Kendervetőmagnál a 800 négyzetözlög terjedő vetőmagszükséglet, 29 kg szerzhető be terhelés nélkül. Azok a kisebb termelők, akik háziszükségletre akarnak termelni kenderet, kendervetőmagszükségletüket a Hangya szövetkezet vidéki fiókjai útján igényelhetik.

Azonnal át kell venni a kiutalt péti sőt

Az ipari növények természetének előmozdításáról rendelkező kormányrendelet pési sőt biztosított a termelési szerződések alapján ipari növényeket termelő gazdák részére. A műtrágya utalványokat a termelő vállalatok adták ki és a gazdák a Péti Nitrogénművek r. t. körzeti képviselőjétől ezek alapján szerezhetik be a pési sőt hatóságai aron.

Az illetékes tényezők most felhívják a gazdákat, hogy az utalványok alapján sürgősen, de legkésőbb április 15-ig vegyék át a részükre kiutalt

pési sőt, mert az április 15-ig át nem vett mennyiségeket a gyár az utalvánnyal nem rendelkező igénylőknek adja ki.

A gazdák az átvett pési sőt műtrágyát bármikor felhasználhatják, mert annak eltartása nem okoz nagyobb gondot, ugyanis száraz helyen jól tárolható. Fontos azonban, hogy a műtrágyát tartalmazó zsákok száraz helyiségben oly módon álljanak, hogy egymással, továbbá a padlóval és a fallal közvetlenül ne érintkezzenek.

Hogyan készül otthon a kender-fonal

A kender kikészítésére három alkalmas mód van: 1. A folyóvízben vagy állóvízben való áztatás; 2. szárazítás, amikor rödrökben is ki lehet áztatni a kenderkőcot; és 3. a harmataztatás, amikor maga a harmat végzi el a szükséges átalakítást a kenderkőcotban.

A kender áztatására azért van szükség, hogy a fás részek megpuhuljanak és elváljanak a kender rostszálaitól. Az áztatás felpuhítása után következnek a kúpban való szárítás, amely végeredményben nem szárítás, hanem az áztatási munka befejeződése.

A szárítás után következnek a törés. Nagyon egyszerű és mindenki által elsajátítható és elvé-

gezhető munka a törés. Két mozdíthatatlanul lerögzített kiálló fűrész közé egy medzhitott dorong vagy vasdarab illik bele. Az áztatott és száritott kenderzárát úgy kell megtörni, hogy ráhelyezik az egyszerű törőre és kézzel mozzatva a középső dorongot vagy vasdarabot, megtörődik. A törésnél a fás részek jelentékeny mennyiségre elváznak. A következő lépés a tilolás, amikor a rostok közül a visszamaradt fás részeket teljesen el lehet választani. A tilolás is igen egyszerű és mindenki által elvégezhető művelet, egy nagyon egyszerű kivitelű vasfésű kell hozzá mindössze és ezen át kell húzódni az egyre jobban kénesodó rostokat, a tilolás eredménye a tiltott kenderkőcot, amellyel most

Manori Mag

Budapest, VIII., Rákóczi-út 7. szám

Honvéd munkavezető törzsek apolgaritermelésszolgálatában

A termelés sikerének egyik legfontosabb előfeltétele a munkás-kérdés helyes megoldása. Nálunk, háborús időkben, a Honvédelmi Törvény (1939. évi II. törvények) gondoskodik arról, hogy a kormányzat ezt a kérdést, törvényes alapon, az ország érdekében sikerrel megoldhassa.

A közvetlen érdekelt munkások és munkaadókon kívül a nagy tömegek csak felültesen ismerik a honvédelmi munkaszervezetet. Ez

A földművelésügyi miniszter a szervezet az ország egyik legnagyobb munkaiügyi intézménye, mely az egész országot behalozza. Végrehajtó szervei a honvéd munkavezető törzsek.

A munkavezető törzseknek az a feladata, hogy ott, ahol külföldi háborús okok miatt a termelőmunka számára szükséges munkaerőt, vagy munkaszerződést a rendes, bekezeszónyok szerinti módon, megfelelően biztosítani nem lehet, a törzsek — egyetértésben az illetékes polgári hatóságokkal — a Honvédelmi Törvény alapján polgári munkásokat, vagy munkaszerződést hosszasanak az igénylők rendelkezésére. Ezen túlmenően, ahol a munkafejlesztés és a munka sikerének érdeke kívánja — ismét csak a polgári hatóságokkal és az érdekeltekkel egyetértésben — a munkavezető/törzsek a munkásokat, ha szükséges, egész vállalatok személyzetét — katonai vezetés alá vonják és katonai vezetés alatt alkalmazzák termelő munkára.

A munkavezető törzsek katonai vezetői tevékenysége nemcsak abból áll, hogy a vezetések alatt lévő polgári munkástömegeket és tisztviselőket katonai szigorral, esetleg a katonai büntető jogszabályok alkalmazásával termelőmunkára kényszerítik, hanem abból is, hogy

ezek szociális jólétéről, ételmezesük, ruházódásuk biztosítására és egyéb jogos magánérdekeik megóvásáról gondoskodjanak.

Tájékozásul szolgáljon e téren, hogy az elmúlt termelési évben a honvéd munkavezető törzsek, egyedül a fakitermelésnél foglalkoztatott és katonai vezetés alatt álló polgári tömegmunkásoknak, törvényes árakon az alábbi cikkeket osztották ki:

600 vagón lisztet, 140 vagón kukoricát, 72 vagón zsiradékot, 225 vagón zabot, 400 vagón szénát, 29 vagón vasat és 50.000 pár lábbelit.

Az idén a közellátási miniszter és az ipariügyi miniszter, a nehéz gazdasági helyzetre való tekintettel, még jobban fogja támogatni, a munkavezető törzsek útján, az arra rászoruló polgári munkásságot.

Jelenleg a következő helyeken vannak honvéd munkavezető törzsek: Gödöllőn, Szekesfehérváron, Győrött, Komáromban, Érsekújváron, Szombathelyen, Veszprémben, Zalaegecszegen, Kaposváron, Pécsen, Kecskeméten, Szegeden, Zomborban, Szolnokon, Debrecenben,

Miskolcon, Salgótarjánban, Ungváron, Máramaroszigeten, Kasán, Nyíregyházán, Bústyaházán, Kolozsváron, Marosvásárhelyen, Nagybanján, Nagyváradon, Besztercén és Csikseredán.

Aki a munkavezető törzsektől munkaerőt, vagy munkaszerződést (járműveket, munkagépeket, traktorokat, stb.) akar igényelni, annak először az illetékes polgári hatósághoz, tehát, m. kir. vármegyei gazdasági felügyelőséghez, m. kir.

erdőigazgatóságához, m. kir. államépítészeti hivatalhoz, stb. kell fordulni abból a célból, hogy ez a hatóság igazolja a kérelem jogosságát, illetve szükségességét. Az igényléseket a munkavezető törzsek gyorsan, felesleges formások mellőzésével, intézik el. Célszerű, ha az érdekeltek a polgári hatóságoknál tájékozódnak igényeik bejelentése előtt, nehogy felesleges, vagy féves eljárásokkal időt veszítsenek.

A nem tényleges katonák külön jelentkezési kötelessége

A honvédelmi miniszter a nem tényleges viszonybeli katonák részére külön jelentkezési kötelességet rendel el.

A rendelet szerint

a 48 éves és ennél fiatalabb katonaviseltek minden oly lakás-változtatásukat, mely öt nappal előreláthatólag hosszabb ideig tart, katonai állománytestüknek külön bejelenteni tartoznak. Ezt a külön bejelentést a szokásos rendőri bejelentéstől függetlenül a beköltözést követő 24 órán belül kell megtenni.

A külön bejelentési kötelesség mind a városokra, mind a községekre, tehát az ország egész területén bárhol bekövetkező minden lakásváltásra kiterjed. Az, hogy végleges vagy ideiglenes lakásváltásra szó van-e szó, mellékes. Mindenesetre amíg az ottartózkodás öt nappal előreláthatólag tovább tart, a külön bejelentést meg kell tenni.

A bejelentést levelezőlapra, vagy

levelezőlap nagyságú papíron lehet megtenni. Bélyegzet ráragasztani nem kell. Az illetékes állománytest címe, ahova a bejelentést postán kell küldeni, az igazolványi lap vagy igazolványi postaküldeménytérletben van tüntetve.

Ezt az állománytestet és annak állomáshelyét kell tehát a címoldatra ráírni. Ezenkívül a címoldal bal alsó sarkában a hivatalos felszólításra "szavakat is fel kell írni. A jelentés maga az alábbi pontokra terjedjen ki:

1. Név, 2. születési év és szülő anyja leánykori neve, 3. eddigi állandó bejelentett lakása, 4. új lakása (pontos címe), 5. új lakása állandó-e, vagy ideiglenes? Ha ideiglenes, előreláthatólag meddig fog ott tartózkodni? 6. Kelt és aláírás.

Példa a kitöltésre:

1. Nagy János, 2. 1910. Péter Mária, 3. Kunhegyes, Horthy Miklós út 15. 4. Budapest, Lehel-útnál 40. II. 10. 5. Ideiglenesen. Két hét. 6. Budapest, 1944 április 10. Nagy János.

HIREK

OTTHON JÁRTAM

A városra, mely csend borult már

Kialudtak a lámpások.

A csillagtalan éjjelbe

Odalent az öreg Dumán

Húzó vadludszereg gágog.

Odaát a Fruskaóra

Ormai feketébe.

Lent a Duna partjainál

Magyar utasok öröködnék.

Az Iboki templomtorony

Órája kongat odaát.

Alhozza a szellő szárnya

Ház falához átom ragad.

Condolatim messze szállnak ...

Magyar Körös partján járnak.

Fehér falú kicsi tanyák

És ismerős jegegyeik.

Az útmenti akácfasor

Apró, ismerős kis házak.

Egy szép fás alacsony dombon

Egy kis fehér templom.

Olthon jártam, bár reggelre

A kürt száca ébresztett fel,

Odaát a hegvek között

Valahol messze távol,

Géppuska katólg, zakatol.

(Palánka.)

Majzik Márton.

A kormányzó hitvese a légitámadások áldozataiért. A kormányzó úr hitvese a légitámadások arra rászoruló áldozatainak gyors megsegítése érdekében jótékonykodó akciójából átküldött a Magyar Vöröskereszthez kiosztás végett 1500 méter női ruhananyagot, 2500 méter alsóruhára való vászonanyagot, továbbá ugyancsak jelentős mennyiségű szövetet, félruhaszövetet, kész ruhát és felhőnyűket, harisnyákat, lábbelikeket és más különböző ruházati cikkeket, illetve anyagot.

A rézmészpor ára. A közellátásiügyi miniszter a rézmészpor nagykereskedői árát mázsánként 4x25 kg-os papírzsákosomagolásban a forgalmiadóváltással együtt bontatlan gyári csomagolásban 160 pengőben állapította meg. A fogyasztói ár kilónként 172 pengő.

A belügyminiszter megszűntette a gyülekezési tilalmat. A belügyminiszter a hivatalos lap április 12-iki számában megjelent rendeletével feloldotta az ország területére március 19-én elrendelt gyülekezési tilalmat.



Budapest új főpolgármestere Kelely Tibor. A kormányzó Úr Öfóméltósága a belügyminiszter előterjesztésére dr. Homonnay Tivadart, Budapest székesfőváros főpolgármesterétől az állásától buzgó odaadással teljesített szolgálatának elismerése mellett saját kérelmére felmentette és dr. Kelely Tibort, Kolozsvár szabad királyi város polgármesterét Budapest székesfőváros főpolgármesterévé kinevezte.

Rendlet a nemzeti gazdálkodás rendjéről egyes események szigorúbb büntetéséről. A Budapesti Közlöny közölte a kormány 1280/1944. M. E. számú rendeletét, amely a nemzeti gazdálkodás rendjéről zavaró egyes események szigorúbb büntetéséről. A 1944. évi VI. t.-c. hatálybalépésének napjától 1944. április 20-ik napjában állapítja meg. Ez a törvények, mint ismeretes, jelentékenyen felemelte és megszigorította az árdragító visszaélések büntetését, behozta az árdragítókra vonatkozóan kötelező vagyonelkobozást, súlyos büntetést állapított meg a közellátási tevékenység elkövetett visszaélésekre, végül bizonyos esetekben büntethetővé tette a vevő részéről elkövetett árdragító eseményeket is.

Felhívás a gyermekkedvezmény címén járó adómerséklés iránti bejelentésre. Az egyenesadóra vonatkozó törvény azoknak az adózóknak, akiknek háztartásukhoz kétfőnél több gyermek tartozik és összes jövedelmük nem több évi 12.000 P-nél, adókedvezményt biztosít. A polgármester felhívja azokat a kétfőnél többgyermekes adózókat, akik jövedelemadó fizetésére kötelezve nincsenek, hogy az adókedvezmény iránti kérelmüket legkésőbb április 30-ig az adókezelési adószámveteli osztálynál adják be.

A zsidók nem tarthatnak üzemből rádiót. A kormány elrendelte, hogy a zsidó rádióengedélyesek április 18-ig jelentik be személyi adataikat. Egyben elrendelte, hogy április 10-től zsidók nem tarthatnak üzemből rádiót.



Soknál van több jobbnál van jobb
PORZOL
PORPÁC A LEGJOBB!



Az ideai konzerv-paradicsom átvételi ára

A bombakárosultak táviratát küldhetnek a keletkezett károkról a hadműveleti területen tartózkodó hozzátartozóiknak. A honvédezerkár főnöke megengedte, hogy légítámadás után a károsultak a keletkezett károkról a hadműveleti területen tartózkodó hozzátartozóiknak távirati értesítést küldhessenek. A távirat tartalmazhat értesítést a légítámadás következtében meghalt, súlyosan vagy könnyebben megsebesült közvetlen hozzátartozókról, vagy károkról, lakás, házzsétrombolásról, vagy szétbombázásáról, kilakoltatásról, légitámadás miatti kiűrésről. Az ilyen táviratok a lehető legelőrebbre kell megfogalmazni, azok egyéb értesítést nem tartalmazhatnak. A táviratokat a polgári postahivatalok veszik fel. Az ilyen tárgyakat hatóságilag igazolni nem kell. A címzésben csak a nevet, a rendfokozatot és a tábori postaszámot szabad feltüntetni. Arról, hogy személyben vagy anyagban kár nem esett, értesítést — az ilyenek nagy száma miatt — nem lehet küldeni.

Derek öreg pásztor kiténtése. A Zalakarosi Legeltető Társulatnál **Filip István**-88 éves pásztor már több mint 60 év óta dolgozik családijával. Ebből a alkalomból a földművelésügyi miniszter elismerő oklevéllel és pénzjutalommal tüntette ki, amit ünnepélyesen adtak át a derek embernek.

— Méznádfeldolgozó üzemeket létesítettek Érsekújváron és Szegeden. Hazánkban az utóbbi években erős fejlődésnek indult a méznád néven ismert edesceirok termelése. A cukorhoz hasonló édes szörpanyag gyártásán kívül különös jelentősége ennek a növénynek, hogy takarmányozási célra is kitűnően felhasználható. Az országban már több helyen létesítettek edesceirokfeldolgozó üzemeket, legutóbb pedig Érsekújváron és Szegeden állították fel ilyeneket. Ezzel kapcsolatosan a méznád takarmányozási célra történő felhasználását szélesebb és rendszeresebb alapon kívánják megvalósítani.

BŐGŐLYIRTÁS. A nyersbőr legveszélyesebb hibája, betetsége a marhabőgőlyök által okozott lyuk. A marhabőgőlyő nősténye június—augusztus hónapokban rakja petéit a szarvasmarha bőrére, vagy szőrzetére. Az állat ezeket rendszerint lenyalja magáról és lenyeli. A kikelt lárvák ezután átfúrják a nyelőső falát, majd a bőrig nyomulnak előre. A bőr alatt az izgatások következtében kifejlődött genyes tályogokban élnek tovább a lárvák. E tályogok sok esetben dionagyágúra is megnövekednek. A lárvák kifejlődésük után átlukasztják az állat bőrét. Mivel a bőgőlyök által okozott kár évente sok millió pengőt tesz ki, a bőrgyógyorok és a nyersbőrkereskedők érdekében véleltetnek sürgetésére a földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy mindenki köteles megvédeni az állatokat a bőgőlyirtástól. A szarvasmarhát legelőre csak akkor szabad kihajtani, ha a rajta talált bőgőlylárvaikat előzőleg elpusztították. Ha a szarvasmarha tulajdonosa ennek nem tett eleget, akkor a legelő birtokosa köteles a bőgőlyirtást elvégeztetni az állat tulajdonosa terhére. Ha a tulajdonos, sem a legelőbirtokos nem tesz eleget a rendelkezésnek, akkor a hatóságok gondoskodjanak a bőgőlyirtásról a mulasztók költségére.

A konzervgyárak és a paradicsomtermelő gazdák közli tárgyalások a mezőgazdasági kamarák bekapcsolásával folytak. Végeredményben

erre az évre a konzervparadicsom árat 25 filléren állapították meg. A konzervgyárakkal

szerező gazdák pontbeszámításban részesülnek. Kat. holdanként 1800 pontot írnak jóvá a gazdáknak, ha 50 mázsa paradicsomot beszállít.

Ha az átadott mennyiség kisebb, úgy a pontszám is csökken.

Gyapjú ellenében szövetet kapnak a termelők

A hivatalos lap április 6-iki száma fontos közéleti miniszteri rendeletet közölt az ideai gyapjú beszállításának és forgalmának szabályozásáról. A rendelet beszállítási kötelezettségeit ír elő a következő mennyiségekben: rackabirka után egy kilogramm, bárány után 20 deka, cigájabirka után Kárpátalján és Erdélyben egy kilogramm, bárány után 20 dekát, az ország egyéb területein bírkánként 20 kilogramm, bárányként 40 dekát. Az a mennyiség, amely a beszállítási kötelezettségen felül megmarad, a termelő saját és alkalmazottai háztartási szükségleteire visszatarthatja. De kereskedelmi forgalomba nem hozhatja.

Ha a gazdálkodó az 1944. évben összesen legalább 20 kilogramm gyapjút szolgáltat be és a beszállított gyapjú meny-

nyisége merinógyapjúnál Kárpátalján és Erdélyben bírkánként legalább másfél kilogramm, bárányként legalább 30 deka, az ország egyéb területein pedig bírkánként legalább 3 kg, bárányként legalább 60 deka, végül rackagyapjúnál bírkánként legalább másfél kg, bárányként pedig legalább 30 deka, a hatóság által megállapított áron gyapjúszővel juttatásban részesül. A termelők 20—50 kg-ig összesen 3 méter gyapjúszővet kapnak, 50 kg-on felül pedig minden befejezett 25 kg után további egy métert.

A rendelet ezután intézkedik a nyírásról, a bejelentési kötelezettségről, a vásárlásról és a beszállításról. A gyapjuforgalom lebonyolítását a rendelet továbbra is a Futura gyapjúszállóra bizza.

ASSZONYOKNAK-LEÁNYOKNAK Hústalan egytálételek

Paprikásburgonya galuskával. A burgonyát megmohozzuk, megmossuk és szeletekre vágjuk. Egy fej vagdalt vöröshagymát sárgára fonnaszunk forró zsírban, megpárikázzuk, rádobjuk a burgonyát, adunk hozzá befőtt paradicsompépét és megszóva addig pároljuk, míg a burgonya megpuhul. Ezalatt 1 tojásból galuskát verünk, forró vízben kiszárgatjuk s ha megfőtt, lecsurgatva, kevés zsírban megforgatjuk és hozzáadjuk a kész burgonyapaprikához, vígyázza, hogy össze ne törjön. Azonnal fátaljuk s ha van, pár kanálnyi friss tejfölt locsolunk a tetejére és finomra vágott petrezselymet szórunk rá.

Babgulyás. Szarazbabot félnapnál előbb beáztatunk. Másnap kis fej vagdalt vereshagymát kanálka zsírban sárgára fonnaszunk, megpárikázzuk és hozzáadjuk a beáztatott babot. Kevés vizet öntve

hozzá, fedő alatt pároljuk, míg felpuha lesz. Adunk még hozzá száklásra vágott vegyes leveleszöveget s pár pernyi párolás után az erőzött feleresztjük annyi vízzel, amennyi gulyást akarunk készíteni, 2 deci befőtt paradicsomlével addig forraljuk, míg minden megpuhul benne, akkor csipetkét szagutalunk belé és tálaljuk.

Burgonyás pároltkáposzta. Kanálnyi zsíron 1 fej vereshagymát sárgára fonnaszunk, kissé megpárikázzuk és rádobjuk 1/2 kilo savanyúkáposztát, amelyet fedő alatt saját gőzében puhára párolunk. Mielőtt teljesen megpuhul, adunk hozzá egy pohárka sűrű paradicsomlevét és kávéskanálnyi köménymagot. Ezekkel együtt készre pároljuk a káposztát, összevegyítjük héjában főtt, megtisztított és leresztelt burgonyával. Tálalás előtti kiadás egytálétel kapunk.

(K. T.)

Megállapították a gyapjú árát

A közéletiügyi miniszter rendelettel szabályozta az 1944. évi nyírású birka- és báránygyapjú árát, valamint a beszállított gyapjútöbblet után fizetendő nyírósúly-árkiegészítést és termelési jutalmat. Az árakat a rendelet két melléklete tartalmazza. Nyírósúly-árkiegészítést azokat a juhtartó gazdákat illeti meg, akik birka- vagy bárányállományukról a Futurának vagy bizományosának 1944 augusztus 15-ig legalább ugyanannyi vagy több báránygyapjút, illetve október 15-ig legalább ugyanannyi vagy több báránygyapjút szolgáltatnak be, mint amennyi az illető vidékre és juhtartásra meghatározott átlagos nyírósúly alapján állományuknak megfelelő volna. A nyírósúly-árkiegészítést a rendeletben megszabott feltételek szerint az egész beszállított mennyiség után kilónként 32—50 fillér. Termelési jutalomra — prémiumra — azoknak a gazdáknak van igényük, akik a fenti határidőig több birka- vagy báránygyapjút adnak át a Futurának, illetőleg bizományosának, mint amennyit az 1943. 1942. illetve az 1943. év ugyanazon időszakában átadtak a prémium a gazdákat a többlet után illeti meg. A prémium a rendelkezésben felsorolt feltételek szerint 1,30—2 pengő.

Gyűjtsük a cserebogarat

Ez évben úgynevezett cserebogár esztendő lesz. A cserebogár irtása törvény szerinti kötelesség, de mivel kitűnő takarmányt nyervehetünk belőle, saját érdekünkben is gyűjtsük. Reggel kell ponyvára lerázní, szákokba gyűjteni, leforrázni és a napon megszáritani. Száraz, hideg helyen tároljuk és közvetlenül felhasználás előtt darálható. Nyersen minden baromfinak keverhető, napi eleségük 5—10 százalékáig. A cserebogárra bőven tartalmaz emészhető fehérjét és számos más értékes tápanyagot.

Vásárok jegyzéke

Április 16., vasárnap. Cegléd oák. — Április 17., hétfő. Aknaszentgyörgy oák. Avastelence oák. Bántornya oák. Cegléd oák. Debrecen o. nyerstermény- és iparekkvásar, Dunapataj oák., Heves oák., Kezel oák., Kiskomárom oák., Lovászatona oák., Lőrinci oák., Mágoos oák., Magyarokszói oák., Mohács oák., Nagykapornak oák., Nagysomkút oák., Nova oák., Nyíregyháza oák., Ráckeve oák., Romhány oák., Solt oák., Szabod oák., Törökszentmiklós oák. — Április 18., kedd. Debrecen o. nyerstermény- és iparekkvásar, Dunapataj oák., Hedrehely oák., Lőrinci oák., Mihályi oák., Ráckeve oák., Solt oák., Somogyvár oák., Szerednye oák., Szombathely oák., Zomba oák. — Április 19., szerda. Buza oák., Csécsény oák., Csécsény oák., Kassa oák., Kunhegyes oák., Nagyrábé oák., Siófok oák., Szombathely oák.,

Április 20., csütörtök. Berettyóújfalv oák., Debrecen o. juhvásár. Diószeg oák., Eled oák., Galgó oák., Gölle oák., Gyula oák., Lövő oák., Mekenyes oák. és o. marhávásar, Nagyléta oák., Rábatonona oák., Szőreg oák., Ungvár ha. — Április 21., péntek. Csenger oák., Debrecen o. juhvásár. Derecske oák., Egerhát oák., Görgényeszentimre oák., Komádi oák., Köröstarcsa qa., Szentes oák., Udvard oák. — Április 22., szombat. Debrecen o. se. vásár.

RÁDIÓ

Hétfőn, Április 17-én.
14 óra: A legierők zenekara. 15 óra: Radiózenekar. 15.40 óra: Felolvasás. 16 óra: Fibádalok. 17 óra: Közéletiügyi előadás. 17.30 óra: Hamvad cigarettátveg. 18 óra: Kór: Előadás. 19 óra: Fráter Loránd dalai. 19.30 óra: Négyzetkört a könyvtárszobában. 19.50 Magyar zeneszerzők felőrája. 20.30 óra: Lőszér előadás. 21 óra: Debussy-est. 22.40 óra: Szókratizató muzsika. 23.20 óra: Táncló bilentyű.
Kedden, Április 18-án.
14 óra: Szókratizatók. 15 óra: Radiózenekar. 15.40 óra: Gyermekekötlet. 16.20 óra: Tánccsáng. 17 óra: Cigányzene. 17.45 óra: Simonffy Margit verseket mond. 18.20 óra: Könyv zene. 19 óra: Szimfonikus koncert. Szókratizatók felolvasás. 21.20 óra: Magyar zeneszerzők felőrája. 22.40 óra: Valakinek muzsikalaink. 23.20 óra: Ut-dob szimfonia.
Szerdán, április 19-én.
14 óra: Petris Pali cigányzenekara. 15 óra: Zenekari muzsika. 15.40 óra: Csécség. Közben hangverseny. 17 óra: A Rádió Hangversenyt. 17.30 óra: Honvédek műsora. 19 óra: Bécsi legierők fuvozenekara. 19.35 óra: Galambkitala. 20.10 óra: Ince Sándor ének. 20.50 óra: Felolvasás. 21.10 óra: Magyar zeneszerzők felőrája. 22.40 óra: Szimfonikus költemény. 23.20 óra: Halk melódia.
Csütörtökön, Április 20-án.
14 óra: Rádió műsorából. 15 óra: Fuvózenekar. 15.30 óra: Elbeszélés. 16.25 óra: Magyar nóták. 17 óra: Táncczenekar. 17.30 óra: Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata. A közéleti. 21.20 óra: Hangverseny. 20.50 óra: Műteremszok. 21.10 óra: Magyar zeneszerzők felőrája. 22.40 óra: Szalonzene.
Pénteken, Április 21-én.
14 óra: Művészelőadás. 15 óra: Szókratizatók zene. 15.50 óra: Előadás. 16.25 óra: Szalonzeneszerzők. 17 óra: Előadás és versmondás. 17.30 óra: Magyar nóták. Hangverseny. 18.20 óra: Magyar ének. 19 óra: Zilahy Lajos előadás. 19.30 óra: Radiózenekar. 20.20 óra: Uray Tivadár emlékműve. 21.10 óra: Magyar zeneszerzők felőrája. 22.40 óra: Cigányzene.
Szombaton, Április 22-én.
14 óra: Radiózenekar. 15 óra: Szókratizatók zene. 16 óra: A csécsényi bányák. 16.20 óra: Tangóharmonika együttes. 17.45 óra: Csécség. 18 óra: Nótákban virágai. 18.20 óra: Kuligyi tájékoztató. 19 óra: Szalonzeneszerzők. 19.30 óra: Hangkén. 19.50 óra: Sárdy János dalénekek közösetése. 20.50 óra: A ker. tanácsok szervezetéről. 21.20 óra: Magyar zeneszerzők felőrája. 22.40 óra: Ki mit szeret.
Vasárnap, Április 23-án.
7.30 óra: Szókratizatók. 8.15 óra: Hír. 8.30 óra: Öszinte beszéd. 9 óra: Görög katolikus istentisztelet. 10 óra: Egyházi ének és szentesbéd. 11 óra: Evangélium. 12.15 óra: Levente felőrá. 12.45 óra: A Radiózenekar. 13.45 óra: Időjelzés. Hír. 14 óra: Művészelőadás. 15 óra: A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata. 16 óra: Mindenből mindenkin. 17 óra: Filharmoniai zenekar. 17.40 óra: Elbeszélés. 17.40 óra: Cigányzenekar. 18.10 óra: Vigárok éneklésében. 19 óra: Könyv zene. 20.30 óra: Hangkén vasárnap sportóról. 21.10 óra: Magyar zeneszerzők. 22.40 óra: Nagy mesterek örök művek.

BUDAPEST I.: Április 20-án, csütörtökön. 17 óra: Bakos Miklós dr.: „A TALAJPÉRFERTŐZÉS BÉRDŐ ÁLLATI BETEGSÉGEK.” — Április 23., vasárnap, 15 óra: 1. Sulyok Tivadár dr.: „KORSZERŰ LEGELTETÉSEK.” — 2. Baranyovits Ferenc dr.: „VEDEKEZÉS A FÖLD BŐLHÁ ELLEN.”

BUDAPEST II.: Április 18-án, kedden. 17.30 óra: MEZOGAZDASÁGI FELŐRA. — Április 22-én, szombaton. 17.30 óra: MEZOGAZDASÁGI FELŐRA.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMŰVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL SZERKESZTŐ: BARTOSS Károly

Alttalános Nyomda és Grafikai Intézet Rt., Bpest. Nagymező u. 3. Nyomdaiert felelős: Rácz István

Már most védekezzen a hernyők és a tetvek pusztítása ellen!
Ha gyümölcsöskertje segítségre szorul, ha nem bír a növénybetegségekkel és nem tudja szakember felsérésével, anyaghiány miatt a kártevők ellen a harcot egyedül felvenni, vegye igénybe HODÁCS növényvédőket, Budapest, III. Flórián tér 3. Telefon: 362-724.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés törvényesen védett.
BAKOSHEGYI BAKTÉRIUMÓ
Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**
Budapest, VII., Dohány-utca 31. sz. 2/a
Ára: delyonnan á Budapest
5 10 15 liter.
16.50 31.50 47.00 P.
a pénz előzetes beküldésénél 30 f. levonandó